



資深鳥友 **施俊雄 & 卓秋燕** 期許：

高雄鳥會因緣匯聚各路英雄好漢，期許發揮衆人之力於環境保育或生態教育，一本初心，愛護自然。

訪談／傅明玲



鳥會的模範夫妻檔之一～施俊雄與卓秋燕鳥友，在訪談之間憶起他們的相識過程充滿著浪漫氛圍。

民國76年俊雄就讀中山大學二年級時，跟著學長周元瑞

鳥友參加由教官帶領的暑期工讀～阿里山二萬坪步道修護隊。當時周元瑞隨身帶著望遠鏡，得空就做鳥類觀察，因有事先行離開，但留下望遠鏡沒帶走。於是上工午休時，俊雄拿著望遠鏡沉浸在愉悅的賞鳥時光，不知不覺間等到想起工作時，同伴們都已回宿舍休息了；自此開啓了賞鳥之路，並於暑假過後加入鳥會。回校後，更和周元瑞學長、莊清富學弟三人，一起在「生態社」裡設立「野鳥組」，吸引有興趣的同學參加，也定期做校園鳥類調查。當時的鳥況不錯，在海堤上曾記錄到唐白鷺、海秋沙、紅燕鷗、蒼燕鷗等鳥種。

某個假日午後，當時擔任婚紗攝影工作的秋燕(燕子)，拿著相機帶著模特兒在校園裡四處取景時，吸引了背著大背包準備登山去的俊雄，就此譜出浪漫進行曲。隨即而來的墾丁賞鷹季，二人相約第一次騎車出門賞鷹，預期的灰面鵟鷹沒見著，倒是岸邊那小巧鮮豔的身影毫無預警衝進水裡，又回到原點已經銜著魚，只見牠在枝條上左一摔、右一摔、吞掉...，那畫面至今都還鮮明，從此人生走上不一樣的路！

燕子隨著俊雄的腳步進入鳥會，一起參加鳥類繫放研究，當時指導繫放的老師是洪惠章和郭東輝大哥，王媽媽、邱鳳松鳥友帶領一群少年鳥友一起參與，大家相處的非常融洽好似家人般。在四草做水鳥繫放時，傍晚開始架網，洪惠章大哥總是叮嚀大家要手腳俐落些，不然萬一水鳥中網了，因體重加上掙扎而使網子下垂，鳥兒泡到水就容易死亡；所以大家都很專注、謹慎、小心的操作。王媽媽總是貼心的準備豐盛的宵夜，為辛勞的志工們加油。熱心參與繫放的俊雄一直到當兵時才離開。



鳥友齊聚為因鳥而結緣的二人獻上滿滿的祝福



早年因參與鳥類繫放而建立的深厚情誼，至今大家仍常常相聚



燕子是「圖說繪本」的說故事阿姨



俊雄擔任麻雀班講師，分享鳥類生態知識



協助支援生態季活動

民國84年1月，因鳥而結緣的神仙伴侶步入禮堂，燕子也在此時短暫的進入鳥會擔任行政工作。婚後不久，俊雄嚴重的意外工傷有如晴天霹靂般將他們打入黑暗期，幸好鳥友們送餐和陪伴打氣即時送暖，心靈獲得莫大的撫慰，也讓夫妻倆慢慢走出傷痛。燕子心懷感激的說：「想藉這個機會告訴這些鳥友『感謝您們的愛！』」

91年孩子出生後，燕子就很少參加鳥會活動，直到98年2月接受淑貞老師的邀約，配合鳥松濕地假日廣場推廣活動，於單數月第3個週日下午和吳淑惠鳥友輪流協助擔任「圖說繪本」的說故事阿姨；挑選和生態相關的綠繪本，經由說故事的方式引導孩子進入自然，培養了解、珍愛生態，從小播下種子期待他日開花結果，可惜推動不易於105年2月後取消。

熱心參與活動的夫妻倆曾協助鳥會辦理過「阿里山賞鳥行」，目前則定期輪值美濃黃蝶翠谷、永安濕地生態據點的鳥類解說以及鳥松濕地的假日擺攤志工；生態季時，協助鳥類定點觀察解說、生態教室攤位志工，也擔任賞鳥入門班的講師...等；另外參與BBS空埔山樣區鳥類調查，已調查了5-6年，但因人為干擾日益增多的影響，導致鳥況不佳。

108年9月燕子參加鳥會的水彩班，揮灑喜愛塗鴉的興趣，以畫筆和細膩的觀察，留下美麗飛羽的情影！

每年9-10月固定帶著孩子一起到墾丁賞鷹（至少一次，最多曾經一年4次）。冬候鳥棲息期間，也會前往台南北門、將軍、布袋等水鳥棲地拍鳥。但近年看見光電的工程車進進出出，嚴重破壞環境而感到憂心，環境一旦遭到改變是回不去的，難道「大人們」都不了解嗎？環境污染、物種滅絕都是人類所為，還地球一片淨土，人人有責。期待鳥友發揮影響力，廣為宣揚環保理念！

目前仍定期協助黃蝶翠谷鳥類解說



鳥松暫定重要濕地再評定說明會，主動到場聲援支持